

# Мой адрес – поселок Разлив!



**Много воды утекло сквозь песчаные дюны Залива с тех пор, как пришли на берега реки Черной и Сестры первые жители: рыболовы и охотники. Мало они оставили следов своего пребывания на этих некогда угрюмых и болотистых землях. Как и сам Сестрорецк, готовящийся встретить свое 295-летие, так и поселок Разлив стали известны миру спустя тысячелетия вместе с именем своего основателя Великого Петра I.**

Почти три столетия назад широко разлились воды рукотворного озера, получившего имя Разлив, в 1724 году зашумели валы Оружейного завода, запекла жизнь в мастеровом поселении Сестрорецк. Потребовалось совсем немного времени, чтобы вокруг завода сложилось совершенно уникальное сообщество, положившее начало многим сестрорецким династиям: Ахрапотковых, Чернышовых, Авериних, Лапотниковых и многих-многих других. Прибывшие с Олонецких, Ижорских, Ладожских, Белозерских заводов мастеровые, трудились здесь почти по 50 специальностям. Слава сестрорецкого оружия, а затем и инструмента, гремела далеко за пределами России. Шли годы, рос и развивался завод, а вместе с ним разрастались и заводские поселения.

В 1879 году, сто тридцать лет назад, стали активно застраиваться земли вокруг озера Разлив или «Новые места», как их тогда называли. Участки размечены в 11 соток выделялись решением сельского схода. Постепенно и здесь сформировался особый «семействен-

ный» уклад: все знали друг друга, соседские дети росли на глазах и нередко новые семейные очаги объединяли уже несколько фамилий. Многие потомки заводчан и поныне живут в старинных родовых домах, свято оберегая богатое духовное наследство. В некоторых из них созданы самые настоящие музеи. Как, например, в доме у Ольги Петровны Каукошиной, недавно отметившей свой 99-й (!!!) день рождения. Поэт Владимир Иваницкий даже написал по этому поводу такие строки:

Создали Вы музей прекрасный,  
Сюда прийти к Вам каждый рад.  
Набор предметов очень разный –  
И даже самогонный аппарат.

Шутка, конечно, но огромный пласт исторического наследия, накопившийся с позапрошлого столетия в поселке, давно требовал выхода в свет, некоего материального воплощения. Идея проводить особый праздник, посвященный поселкам Сестрорецка, давно витала в воздухе, но реально была претворена в жизнь в 2007 году. Тогда, Муниципальный совет города Сестрорецка поддержал инициативу жителей и краеведческого центра библиотеки им. М.М. Зощенко - отметить День поселка Разлив. Первый праздник удался на славу, о нем еще долго вспоминали с особой теплотой жители и гости поселка. Широкомасштабные работы по газификации, которые проводились в нашем муниципальном образовании в 2008 году, не позволили провести праздник поселка в прошлом году, но депутаты о новой традиции не забыли и решили теперь проводить его ежегодно.

1 августа, в погожий солнечный день площадь перед музеем «Сарай В.И.Ленина» наполнилась представителями всех поколений коренных жителей поселка и гостей праздника. Собравшиеся тепло приветствовал глава муниципального образования Андрей Владимирович Вишневский и депутаты Муниципального совета города Сестрорецка М.Деревянко и Т.Федюнина. Они наградили грамотами «За верность и преданность семье и исторической памяти» Гертруду Павловну Рогаеву, Ольгу Михайловну Андрееву, Тамару Владимировну Краеву, Нину Трофимовну Чернышову – за сохраненный уникальный архив из жизни завода и своих семей, Анну Григорьевну Хургину – за фотоархив о 434 школе и санатории «Дюны».

Традиционно, главными помощниками Муниципальному совету Сестрорецка в подготовке к празднику стали краеведы клуба «Сестроречанин» и историко-культурный музейный комплекс в Разливе (многим из нас до сих пор более привычно называть его музеями «Сарай» и «Шалаш» В.И.Ленина). Как и в первый раз, стенды, отражающие родословные разливских династий, помогли оформить сотрудники библиотеки им. Зощенко вместе с руководителем краеведческого центра Р.Н.Гараевой. В музее «Сарай В.И.Ленина», благодаря многолетним кропотливым архивным изысканиям Б.Е.Ривкина, ныне сотрудника музея, развернулась экспозиция, посвященная истории поселка. Также во время праздника все желающие могли примерить «бабушкины» шляпки из коллекции Ольги Забневой, представительницы знаменитого рода Кондратьевых; спеть любимые песни вместе с Игорем Корнелюком (также жителем поселка) и зарядиться энергией у молодежной группы «Кабаре Мануш». Появление этой группы было не случайным, ее лидер Павел Забнев имеет самое непосредственное отношение к Разливу, потому как является одним из самых молодых представителей знаменитой династии Кондратьевых.

Еще много интересного было на празднике, все не расскажешь. Тем, кому не удалось на нем побывать, трудно испытать те чувства и эмоции, что возникали у его непосредственных участников. Поэтому советуем - лучше приходите на него сами будущим летом. Ведь традиции в Сестрорецке благодаря стараниям депутатов и самих жителей не только сохраняются, но и развиваются, а значит Дню Разлива – быть!

**Маргарита Подлесных**



Фото Татьяны и Александра Курбатовых